
 

 

COPIA 

  COMUNE DI TRESCORE CREMASCO 
PROVINCIA DI CREMONA 

 

DELIBERAZIONE N. 8 

Adunanza del  12.02.2011 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

 

 

OGGETTO : APPROVAZIONE  CONVENZIONE  CESSIONE  PRO SOLUTO DEI  
CREDITI VERSO IL COMUNE ('SMOBILIZZO DEI CREDITI').           
 
L’anno duemilaundici addì dodici del mese di febbraio alle ore 09,15 nella residenza municipale, 
per riunione di Giunta Comunale. 
 All’appello risultano: 
 

1 OGLIARI GIANCARLO Presente 
2 OGLIARI OSVALDO Presente 
3 MAZZINI GIANMARIO Presente 
4 VENTURA PIETRO Presente 
5 BOFFELLI MANUELA Presente 

 
 Presenti n.   5   Assenti n.   0 
 
Partecipa il Segretario comunale Dr. Massimiliano Alesio, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Accertata la validità dell’adunanza, il  Prof. Giancarlo Ogliari  in qualità di Sindaco ne assume la 
presidenza, dichiarando aperta la seduta e invitando la Giunta Comunale a deliberare in merito 
all’oggetto sopra indicato. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

n. 8 del 12.02.2011 
 

APPROVAZIONE  CONVENZIONE  CESSIONE  PRO SOLUTO DEI  CREDITI VERSO 
IL COMUNE ('SMOBILIZZO DEI CREDITI').          
 
  
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
 
PREMESSO che l’articolo 9, comma 3-bis, del Decreto legge n. 185/2008, convertito in legge n. 
2/2009 (così come  modificato dalla legge n. 122/2010), stabilisce quanto segue: 

“A partire dall’anno 2009, su istanza del creditore di somme dovute per somministrazioni, 
forniture e appalti, le regioni, gli enti locali e gli enti del Servizio sanitario nazionale, nel 
rispetto dei limiti di cui agli articoli 77-bis e 77-ter del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, 
convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133, possono certificare, entro il 
termine di venti giorni dalla data di ricezione dell'istanza, se il relativo credito sia certo, 
liquido ed esigibile, anche al fine di consentire al creditore la cessione pro soluto a favore di 
banche o intermediari finanziari riconosciuti dalla legislazione vigente. Tale cessione ha 
effetto nei confronti del debitore ceduto, a far data dalla predetta certificazione, che può 
essere a tal fine rilasciata anche nel caso in cui il contratto di fornitura o di servizio in essere 
alla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto escluda la 
cedibilità del credito medesimo. Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, da 
adottare entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del 
presente decreto, sono disciplinate le modalità di attuazione del presente comma”. 
 

DATO ATTO che l’indicata normativa può essere così sintetizzata: 
a) I soggetti titolari di crediti, nei confronti delle Pubbliche Amministrazioni, di somme di 

danaro, dovute per somministrazioni, forniture ed appalti, possono presentare un’istanza, 
volta ad ottenere la cessione pro soluto dei crediti medesimi. 

b) Ai sensi dell’articolo 1267 del codice civile, si ha cessione pro soluto del credito quando il 
cedente non risponde della solvenza del debitore, ma garantisce solo l’esistenza e la 
validità del credito ceduto, nel momento in cui viene effettuata la cessione1. 

c) Gli Enti pubblici possono certificare, entro il termine di venti giorni dalla data di ricezione 
dell'istanza, se il relativo credito sia certo, liquido ed esigibile, anche al fine di consentire 
al creditore la cessione pro soluto, in favore di banche o intermediari finanziari riconosciuti 
dalla legislazione vigente. 

d) Tale certificazione potrà facilitare lo smobilizzo dei crediti medesimi, mediante la cessione 
pro soluto presso banche e intermediari finanziari autorizzati. 

                                                 
1 Sempre ai sensi dell’articolo 1267, si ha cessione pro solvendo, quando il creditore cedente 
garantisce, oltre l'esistenza e la validità del credito ceduto, anche la solvenza del debitore 
ceduto, assumendosi, in tal modo, un'ulteriore responsabilità. Dunque: - nella cessione pro 
soluto, il creditore, che trasferisce il credito è responsabile della sola esistenza e validità dello 
stesso al momento della cessione; - nella cessione pro solvendo, invece, il creditore, che 
trasferisce il credito, è responsabile non solo dell'esistenza e della validità dello stesso al 
momento della cessione, ma anche della solvibilità del debitore ceduto. Infatti, nell'ipotesi in 
cui il debitore non paghi, totalmente o parzialmente, il debito al cessionario, questi può 
chiedere il pagamento, totale o parziale, al creditore che gli ha trasferito detto credito. 
 

 



 

 

e) La certificazione del credito costituisce, quindi, una facoltà, e non un obbligo, da parte 
delle Regioni e degli Enti locali.  
 

RILEVATO che il Ministero dell’Economia e delle Finanze, con nota del 16 febbraio 2009, ha 
evidenziato che,  tra i crediti certificabili, rientrano anche quelli relativi a somme dovute per 
appalti di lavori, dovendosi intendere il termine “appalti”, riferito a tutte le tipologie (lavori, 
servizi, forniture). 
 
PRESO ATTO che la Banca Popolare di Crema (Agenzia di Trescore Cremasco) e l’istituto di 
credito Intesa Sanpaolo (Agenzia di Trescore Cremasco) si sono resi disponibili ad attuare la 
predetta normativa. Precisamente, hanno manifestato disponibilità a concedere, in favore delle 
imprese appaltatrici del Comune, apposite linee di fido nella forma tecnica della “anticipazione 
fatture”, con conferimento di mandato irrevocabile all’incasso, ai sensi dell’articolo 1723, comma 
2° del codice civile2, previa valutazione di merito creditizio svolta nella totale autonomia e ad 
insindacabile giudizio dei propri Organi Deliberanti, nonché previo ottenimento di apposita 
documentazione alle condizioni e nei termini previsti dalla “Scheda prodotto” di seguito 
specificata. 
 
PRESA VISIONE della convenzione, disciplinante gli adempimenti correlati all’illustrata 
normativa (allegato 1). 
 
DATO ATTO che, al fine di rendere effettivamente operativo lo strumento di credito sopra 
indicato, è richiesta la stipulazione da parte di questa Amministrazione dell’indicata,senza alcun 
onere a carico del bilancio comunale. 
 
RITENUTO opportuno stipulare la convenzione. 
 
VISTO il D. Lgs. 267/2000. 
ACQUISITI i pareri favorevoli espressi dai Responsabili di Servizio in ordine alla regolarità 
tecnica e contabile, ai sensi dell'articolo 49 del D. Lgs. 267/2000. 
AD UNANIMITA'  di voti, espressi dagli aventi diritto in forma palese per alzata di mano: 
 

D E L I B E R A 
1) Di approvare, ai sensi dell’articolo 9, comma 3-bis, del Decreto legge n. 185/2008, 

convertito in legge n. 2/2009 (così come  modificato dalla legge n. 122/2010), la 
convenzione (allegato 1), per lo smobilizzo dei crediti nei confronti delle imprese, sotto 
forma di cessione di credito, con gli Istituti di credito del territorio che hanno  manifestato 
la loro disponibilità (Banca Popolare di Crema - Agenzia di Trescore Cremasco- e l’istituto 
di credito Intesa Sanpaolo - Agenzia di Trescore Cremasco) 

2) Di dare atto  che gli accordi e le successive eventuali certificazioni rilasciate dal Comune di 
Trescore Cremasco non comportano alcuna spesa a carico del Comune medesimo e che gli 
eventuali successivi contratti tra le imprese creditrici e le Banche non dovranno 
comportare, fino alla data di scadenza indicata per il pagamento, né oneri finanziari né altri 
obblighi per il Comune. 

3) Di dare adeguata pubblicità alla suddetta iniziativa, attraverso specifico comunicato agli 
organi di stampa e la pubblicazione sul sito istituzionale dell’ente. 

4) Di conferire mando per la stipula in favore del Responsabile del Servizio Finanziario. 

                                                 
2 Art. 1723, comma 2°: “Il mandato conferito anche nell'interesse del mandatario o di terzi non si estingue per revoca 
da parte del mandante, salvo che sia diversamente stabilito o ricorra una giusta causa di revoca; non si estingue per la 
morte o per la sopravvenuta incapacità del mandante”. 
 



 

 

 
 
 
Con separata votazione, stante l’urgenza di procedere, ad unanimità di voti: 
 

D E L I B E R A 
 

5) Di dichiarare la seguente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 
134 del D.Lgs.267/2000. 



 

 

 
Letto, approvato e sottoscritto. 

 
Il Sindaco Il Segretario Comunale 

F.to Prof. Giancarlo Ogliari F.to Dr. Massimiliano Alesio 
  

 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D.Lgs. 267/2000) 

 
Si certifica che copia del presente verbale viene affisso all’albo comunale per la pubblicazione di 
15 giorni consecutivi  dal 25.02.2011        al 11.03.2011 
 

 F.to  Il Messo Comunale 
 
 
Addì, 25.02.2011 
 

 Il Segretario Comunale 
 F.to Dr. Massimiliano Alesio 

 
 
 

PARERI DI COMPETENZA 
(Art. 49 Comma 1° del D. Lgs. 267/2000) 

 
 
Si esprime parere FAVOREVOLE  in 
ordine alla regolarità tecnica 

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità contabile ed alla copertura finanziaria 

  
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SE RVIZIO FINANZIARIO 

F.to Dr. Massimiliano Alesio F.to Loredana Fuschi 
 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo.      
        
Trescore Cremasco lì, 25.02.2011         
        Il Segretario Comunale  
        Dr. Massimiliano Alesio 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
ALLEGATO 1  
 
CONVENZIONE PER LO SMOBILIZZO DEI CREDITI DA FORNIT URA VANTATI DA 
FORNITORI NEI CONFRONTI DELL’ENTE ………….. , MEDIANTE  
CONFERIMENTO DI MANDATO IRREVOCABILE ALL’INCASSO EX  ART. 1723, 
COMA 2° C.C. 

 
Tra 

 Il Comune di __________  - indicare diversamente la tipologia ed il nome dell’Ente contraente -  
di seguito semplicemente “l ’Ente”, avente sede in __________, Via  __________  n° __________ 
codice fiscale __________, partita iva __________,  in questa sede rappresentato dal ……….. 
nato/a a __________ Il __________  nella sua qualità di __________ , Legale Rappresentante 
dell’Ente medesimo; 
 
 
Banca __________ - con sede Legale e Direzione Generale in __________.  Via __________ n° 
_____, capitale sociale i.v. pari ad Euro __________ codice fiscale, Partita Iva e numero iscrizione 
Camera di Commercio di  ………….. , rappresentata dal Sig. __________ (inserire qualifica e 
mansione), nato a __________ Il __________ nella sua qualità di Procuratore di Banca …….  in 
virtù dei poteri conferiti con Procura Speciale a ministero Dott. ……………. , Notaio in 
__________ del _________, 200…., Repertorio  n° ______ , registrato in _______, il _________ 
 

PREMESSO CHE 
- L’Ente, con Deliberazione della Giunta Comunale  n° _______ del __________, ha 

approvato integralmente il contenuto della presente convenzione (di seguito 
“Convenzione”); 

- Le parti riconoscono che la stipula della presente Convenzione , rappresenta un valido 
strumento di supporto per i creditori dell’Ente i quali intendano ottenere dalla Banca 
apposite linee di fido, nella forma tecnica di operazioni di “anticipazione fatture” verso 
conferimento di mandato irrevocabile all’incasso di crediti certi, liquidi ed esigibili, vantati 
nei confronti dell’Ente”; 

- La Banca, si rende fin da ora disponibile a concedere ai fornitori dell’Ente contraente la 
presente Convenzione, apposite linee di fido nella forma tecnica della “anticipazione 
fatture”, con conferimento di mandato irrevocabile all’incasso ai sensi dell’art. 1723, comma 
2° del c.c.”,   previa valutazione di merito creditizio svolta nella totale autonomia ed ad 
insindacabile giudizio dei propri Organi Deliberanti, nonché previo ottenimento di apposita 
documentazione, come di seguito meglio specificata. 

 
Tutto ciò premesso 

Si conviene e si stipula quanto segue quanto segue: 
 

Articolo 1   
Le premesse e gli allegati costituiscono parte integrante della presente Convenzione 

 
Articolo 2  

1) L’Ente si impegna a fornire alla Banca tutta la collaborazione necessaria per consentirle di 
rendere pienamente operativa la presente Convenzione.  

2) In particolare l’Ente prende atto del fatto che il creditore, a fronte dell’avvenuto 
conferimento alla Banca di mandato irrevocabile all’incasso (Allegato A) secondo quanto 
espressamente previsto dall’art. 1723, comma 2° c.c., provvederà ad informarlo in quanto 



 

 

Ente debitore, dell’avvenuto conferimento del mandato stesso, con apposita comunicazione 
inoltrata mediante raccomandata a.r. (Allegato B). 

3) L’Ente si impegna fin da ora a confermare  con apposita lettera (Allegato C), il cui testo sarà  
conforme a quello  inoltrato dal creditore all’ Ente (Allegato B), l’esistenza del credito, la 
sua esigibilità, l’importo e gli estremi dell’atto (fattura, nota di credito, etc.) i giustificativi 
del credito stesso, nonché a confermare l’assenza di pignoramenti, sequestri o vincoli a 
qualsiasi titolo o causa gravanti sullo stesso. 

4) L’Ente si impegna altresì a non estinguere il proprio debito mediante forme diverse dal 
mandato di pagamento a favore del creditore, nel quale vengano dettagliate esattamente le 
coordinate bancarie relative al conto corrente acceso presso le Agenzie della Banca stessa 
ove imputare il pagamento stesso.    

Articolo 3  
1) Fermo quanto espressamente indicato dalle premesse in merito alla piena autonomia ed 

insindacabile discrezionalità nell’ambito dei generali processi di valutazione di merito 
creditizio da parte dei propri Organi Deliberanti, la Banca metterà a disposizione dei 
creditori che conferiscano mandato irrevocabile all’incasso di crediti nei confronti dell’Ente, 
ex art. 1723, comma 2° c.c. e sulla base dello schema di cui all’Allegato A, apposita linea di 
fido  nella forma tecnica della “anticipazione fatture” .  

2) Resta inteso che, con riferimento all’utilizzo delle linee di fido collegate alle citate 
operazioni, non verranno applicati interessi ad alcun titolo, a carico dell’Ente.  

 
Articolo 4  

1) La durata della Presente Convenzione è subordinata alla scadenza della collegata 
Convezione per la gestione del servizio di Tesoreria/Cassa tra l’Ente e la Banca  ferma 
restando la facoltà per ciascuna delle parti firmatarie di recedere in qualsiasi momento con 
un preavviso di almeno tre mesi, da comunicarsi mediante lettera raccomandata a.r. 
indirizzata all’altra parte. 

2) Le operazioni perfezionate nella vigenza della presente Convenzione rimangono in ogni caso 
impregiudicate, con particolare e conseguente impegno da parte dell’Ente di “non estinguere 
il proprio debito mediante forme diverse dal mandato di pagamento a favore del creditore, 
nel quale vengano dettagliate esattamente le coordinate bancarie relative al conto corrente 
acceso presso le Agenzie della Banca ove imputare il pagamento”.    

 
Articolo 5  

1) La presente Convenzione è priva di oneri economici a carico dell’Ente 
 
 

Allegati :  
1) Allegato A (Mandato irrevocabile all'incasso ex art. 1723 , comma 2°c.c);  
2) Allegato B (Comunicazione conferimento del mandato irrevocabile e risposta del terzo); 
3) Allegato C (Risposta al conferimento del mandato irrevocabile) 

 
 
Luogo, data  

 
Per l’ENTE 
F.to ……………….  
BANCA ……………..  
 F.to …………………….  

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allegato A  
-  Mandato irrevocabile all'incasso ex art. 1723 , comma 2°c.c. -   

 
Spett.le Banca _________________ 
e pc.  Ente ________________ 

 
 
Luogo , data ____________ 

 
Oggetto : contratto n. ____________________ ; 
mandato irrevocabile all’incasso del credito derivante dal contratto di ______________ del 
______________ stipulato  fra  ______________ e  __________________  
 
Facciamo riferimento alla linea di credito a noi concessa dalla Vostra spett.le Banca _________ 
nella forma tecnica dell’ “anticipazione fatture” per complessivi Euro __________ avente 
scadenza in data ________, per conferirvi con la presente, mandato irrevocabile ai sensi e per 
quanto previsto dall’art. 1723 comma 2 del c.c., anche nel vostro interesse, affinché con le 
somme che verranno versate da __________ <terzo debitore>, possiate esigere ed incassare 
anche mediante girata, pure per quietanza di titoli di credito che Vi dovessero pervenire ed a noi 
intestati o girati, tutte le somme a noi dovute in dipendenza del credito di complessivi Euro 
__________ a copertura delle ragioni derivanti dal contratto di__________, di seguito meglio 
dettagliato: __________ 
A tal fine, ai sensi e per gli effetti del 1° comma dell’art. 1188 cod. civ., comunichiamo inoltre 
che l’Ente  _______________ <terzo debitore>, dovrà provvedere a versare le somme previste 
dal contratto di __________solo ed esclusivamente a mezzo bonifico bancario da eseguirsi sul 
conto corrente n. ________, intestato al creditore ed acceso presso la spett.le Banca 
_________ Agenzia di _______, via __________, alle seguenti coordinate bancarie: Codice 
IBAN : ___________ 
Le somme da incassare, in dipendenza del presente mandato, sono riscosse dalla Banca anche 
nel proprio interesse a fronte del credito concesso dalla stessa e di quanto ad essa dovuto per 
capitale, interessi, tasse,imposte, spese e di ogni altro accessorio, anche in dipendenza di rinnovi 
o proroghe, aumenti o diminuzioni del credito medesimo. 
Le spese di qualunque genere e gli oneri fiscali che la banca dovesse sostenere in relazione ed 
esecuzione del presente mandato, si intendono a carico del Mandante. 
Alla presente alleghiamo pertanto, i documenti dai quali risulta il credito da riscuotere e 
precisiamo sino d’ora che il presente mandato si intende senza alcun corrispettivo. 
Rinunciamo inoltre, sin da ora, ai sensi dell’art. 1379 cod. civ., a cedere a terzi il credito oggetto 
del presente mandato all’incasso, sino ad avvenuta estinzione di ogni ragione di credito 
derivante alla spett.le Banca _______________dal contratto di___________ sopra dettagliato, 
evento al cui verificarsi verrà altresì meno la stessa efficacia del presente mandato. 



 

 

Per tutto quanto non espressamente normato dai precedenti articoli, si intendono applicabili le 
“Norme che regolano i conti correnti di corrispondenza e servizi connessi”, in vigore presso la 
Banca e che, il Mandante, dichiara di conoscere. 
Il presente mandato è da intendersi gratuito ed è sottoposto alla legge italiana.  
Per qualunque controversia sarà competente il Foro di _________. 
Attendiamo la presente trascritta e sottoscritta da parte dei Vostri procuratori in segno di 
accettazione.  

 
Firma  
_________________________ 
Indirizzo  
__________________________ 

 
 
 
Allegato B 
- Comunicazione conferimento del mandato irrevocabile e risposta del terzo -  

 
Spett.le Ente___________________ 
e pc. Banca  __________________ 

 
 
Luogo , data ______________________ 

 
Oggetto : contratto n. ____________________ stipulato il _______________ fra  
______________ e  ___________________________  
 
Vi comunichiamo che, con atto ________ in data _____________, abbiamo conferito a Banca  
______________ ai sensi dell’art. 1723, comma 2° c.c. , mandato irrevocabile ad esigere ed 
incassare il credito di complessivi Euro ___________ (Euro ___________________), da noi 
vantato nei Vostri confronti in dipendenza del contratto in oggetto e relativo alle seguenti 
forniture 
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
_____________________________________Vi informiamo altresì che, ai sensi dell’art. 1379 
cod. civ., ci siamo impegnati irrevocabilmente a non effettuare cessioni del credito in favore di 
terzi né a disporre in qualsiasi altro modo del credito sopra indicato, credito per il quale abbiamo 
conferito a Banca ________________ apposito mandato  irrevocabile all’incasso. 
Vi preghiamo di voler comunicare a Banca ____________ mediante lettera conforme al testo 
allegato alla presente, la Vostra irrevocabile adesione a quanto sopra, con l’attestazione che su 
detto credito non gravano al momento, pignoramenti, sequestri od altri vincoli. 
A tal fine, ai sensi e per gli effetti del 1° comma dell’art. 1188 cod. civ., Vi comunichiamo che 
dovrete provvedere a versare le somme previste dal contratto di __________solo ed 
esclusivamente a mezzo bonifico bancario da eseguirsi sul conto corrente n. ________, 
intestato al creditore ed acceso presso la spett.le Banca _________, Agenzia di _______, via 
__________ alle seguenti coordinate bancarie: Codice IBAN : ___________". 
Distinti saluti 
 
   
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Allegato C 
- Risposta al conferimento del mandato irrevocabile -  
 
 

Spett.le  
Banca  __________________ 

 
 
Luogo , data ______________________ 

 
Oggetto : contratto n. ____________________ stipulato il _______________ fra  
______________ e  ___________________________  
 
Facciamo seguito ad apposita comunicazione resaci da  ______________________per segnalarvi 
che abbiamo preso nota del mandato irrevocabile all’incasso – conferito anche nel Vostro 
interesse. – ad esigere ed incassare il credito per complessivi Euro, da/dalla  medesimo/a 
__________________________________ vantato nei nostri confronti in dipendenza del contrato 
in oggetto relativamente alle seguenti forniture 
_______________________________________________________________________ 
 
Nell’aderire a quanto sopra, attestiamo altresì che su detto credito non gravano attualmente 
pignoramenti o altri vincoli a qualsiasi titolo o causa e ci impegniamo irrevocabilmente a 
versarvi , quanto da noi come sopra dovuto mediante accredito del conto corrente n. 
______________________ presso la medesima Banca __________________ coordinate 
bancarie _________________  
 
Distinti saluti 
 

Firma  
_______________________________    

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


